

洱海诗篇

◎何永飞

祭海
洱海不是海,但在人们心中,与海一样大,大过白天,大过黑夜,大过生命。阳光在指尖,在船头,在四季的顶端,叮当响。鱼虾成群,游进诗情画意。

有洱海,石头从未孤独过,花朵从未忧虑过,岁月从未荒芜过,大理从未单调和失色过。清波之上,有辉煌的古国,有美丽的爱情,有千秋的烟火,有不落的神话和传奇。

面对洱海,敬畏丛生,刀锋要转过去,网要开一面,谁都不敢将邪念投入水中。敬香、跪拜、念经、做荷灯,感恩的姿态成为苍洱大地的永恒之美。海神、观音、本主离人们很近,赠予众生富足和安宁。

洱海,其实就是海,这是天地的恩赐,圆圆的月亮可以作证,巍峨的苍山可以作证。将泥鳅放回洱海,它们是洱海



凤羽的香气

我越来越迷恋故乡的这个小镇,苍山、罗坪山、天马山从不同角度将之紧紧包围,一个小坝子便俨然桃源隔世。蜿蜒的凤羽河从坝子中心流过,沿岸土地平坦、屋舍俨然,阡陌交通,鸡犬相闻,若不掠用《桃花源记》中的这些佳词丽句,我还真是感觉语竭词穷,无法表达出第一次深入凤羽时心底突然呈现的那一种惊叹。

但凤羽就是凤羽,几十年来让我迷恋它的原因,是源于这块本土固有的神秘色调。作为高原明珠洱海的发祥地,早在千百年前,自古生息在这块土地上的人们用自己的聪明和智慧缔造出了无尽的灿烂文化。我始终记得在孩童时节,读过无数关于这块土地的神话、故事、传说和民谣古歌,其中“百鸟朝凤”的故事,展现了鸟王凤凰的大仁大勇,同时也展现了百鸟臣民的大忠大义,让我为之肝肠寸断。更重要的是,我从此知道这世上有一座神秘的山脉就叫鸟吊山,有一块神奇美丽的土地就叫凤羽。



渔村

一湖蓝,太阳和月亮的宫殿。渔舟,停在时光的交界处。传说总是那么鲜活。一句情歌,让石头泪流满面,让心无法挣脱。村子,大地捕捞的一条鱼,不食,养在胸口,喂给它晴朗和喜悦,也喂给它狂风暴雨和失眠之夜,更多时候,它处于自由自在的状态。

魂儿丢失在尘世的人,来到渔村,几分熟悉,几分亲切。任何院落,推门而入,都感觉如漏网之鱼,又回到一片清波荡漾的水域。

书院,方知早在唐南诏时期,这里就曾设凤羽县,宋大理国时又设凤羽郡,因此小小一个镇子都曾建有文庙和武庙。遗留至今的风翔书院就是在当年的文庙之上改建而成,至清光绪二十七年(1901年)尊上谕改为学堂。短短175年间,书院居然培养出了4个进士和11个举人,在群峰如簇、文化贫瘠的滇西北高原,绝对是了个了不起的奇迹。

从此,凤翔书院声名远播,滇西各地学子常常不惜翻山越岭,慕名前来求学。书院改建为凤羽小学堂后,又培养出了一批又一批的仁人志士,如早期革命家施介,白族知名学者、史学家、教育家马曜,国学大师张文勋,民俗文化学者杨亮才等等,无不享誉全国,在中华文明的天空璀璨如辰。被打上文化地标的凤羽,厚教重学的风气一直沿袭至今,纵使寻常百姓之家,即使家贫如洗,也都甘愿节衣缩食,全心全意供子女读书成才。

与凤翔书院相隔不远的凤羽一中,据说早期就曾在这里办学,而让我为之沉醉的依旧还是学校特有的书香。这个地理位置偏僻的乡镇中学,在今天已成为洱源初中教育的一张新名片,耕耘在这里的一代代教师,勤勤恳恳,呕心沥血,培养了无数的优秀学子。他们赋予孩子的行装,不仅是沉甸甸的文化知识,还有根植于心的远大理想、做人的品格秉性以及百折不挠的求索精神,足以让他们在漫漫人生和无边学海中乘风破浪。

和古镇一样弥漫着书香之气的《天马》校刊,就是凤羽一中代代学子奋发向上、勤学上进的生动缩影。几十年来,校园里的校舍在变,教仪设备在变,老师在变,学生也在变,但没有改变的就是老师甘为人梯、学生勤学上进的情怀,那一行行稚嫩的文字,不仅见证着一代代老师的辛勤汗水,同时也见证着一代代学生逐梦远行的身影。

书卷之香,就是古镇凤羽最迷人的喜气。当新一期《天马》校刊成功付梓,细嗅那一抹油墨清香,我恍然看见一只只雏鹰正载梦启航。

我爱你——高兴!

发展壮大村级集体经济 夯实乡村振兴组织基础

醉美高兴
◎王继伦



中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2023年6月26日 星期一 多云 17℃ ~ 27℃ 第2356期 编辑/陈曙娟

我市以乡村绿化美+庭院美助推产业发展

近年来,我市以乡村振兴为目标,以城乡统筹发展为方向,以绿美乡村建设为抓手,扎实推进乡镇、村庄绿化美化建设,加快建设一批生态宜居宜业宜游美丽乡村,以乡村绿化美+庭院美助推乡村产业美,不断增强群众获得感、幸福感。

盛夏至,万物繁盛生长,在双廊镇大建旁村,目光所及皆是绿色。海边、村口、道路旁、酒店客栈门口、墙壁上、花坛里,各种绿植枝繁叶茂、摇曳生姿,洋溢着蓬勃生长的热情,一幅绿美乡村的景色映入眼帘。

在绿美乡村建设中,大理市农业农村局联合乡镇以栽种植物、改善生态的方式进行绿化,同时通过增设符合村庄风格的小型广场、景观小品、廊架、墙面彩绘、标识等进行美化,在村旁、路旁、水旁、宅旁见缝插绿,对裸露房屋墙面、庭院围墙等进行立体绿化,广植乡土植物。在边角地、空闲地、闲置宅基地、拆违地宜树则树、宜草则草、宜花则花、宜果则果,使村庄绿化布局科学,村庄内部基本做到应绿尽绿,村容村貌明显改善。

在海东镇文笔村,家家户户的庭院里都栽植了品类各异的植物,果树上结满了果实,虎头兰、多肉等盆栽摆放有序,院内小菜园里农作物长势喜人。盛夏时节,人们在充满生机和惬意的庭院里享受诗意生活,怡然自得,好不自在。

文笔村村民赵光辉说:“在大理绿美乡村建设中,全体村民在家庭庭院中种花种树,全力打造美丽文笔。”

为积极响应绿美大理建设号召,越来越多的村民群众也积极参与其中,在庭院内、房前屋后因地制宜规划种植小菜园、小花园、小果园,悉心养护花草树木和盆栽盆景,真正实现“家里门外净起来、房前屋后绿起来、庭院环境美起来”,助推绿美乡村建设提质增效,促进农文旅深度融合。

2022年,全市乡镇、村组累计组织发动群众约8300人次,投入资金约1143万元,清除残垣断壁193处,建成46个小花园、305个小菜园、26个小果园,建成村内景观33处、小广场42个,种植树木约2800株、花带约7000米,绿化美化面积达22.1万平方米,村庄人居环境明显改善,村

建设绿美大理·共创宜居家园

下关街道“学思践悟二十大砥砺奋进新征程”知识竞赛初赛举行

6月21日,下关街道2023年度“学思践悟二十大、砥砺奋进新征程”知识竞赛初赛举行,旨在激发党员领导干部从党的二十大精神和新党章中汲取智慧和力量。

此次活动由下关街道23个党总支各选派一支代表队参赛,每个代表队由党总支书记和2名党员组成,参赛成员必须为本党总支党员。通过初赛决出6个党总支进入决赛。

市农业农村局副局长王志伟介绍,今年以来,按照市委、市政府安排部署,全市绿美乡村建设行动扎实推进,推荐上报双廊镇创建省级绿美乡镇、凤阳邑等6个自然村申报省级绿美乡村、大庄等95个自然村创建州级绿美村庄。目前,计划重点实施19个绿美乡镇建设项目、107个绿美村庄建设项目,涉及点位151个,预计总投资4050万元,已完成44个点位创建,正在推进107个点位建设,累计完成投资2150万元。

如今,昔日孤僻落后的大建旁村和文笔村不止乡村美了、庭院美了,环境整治了,还成为大理市的“网红”景点。不少游客慕名而来,深深陶醉在一步一景的绿美乡村中,在“绿意”中尽情休憩、娱乐、消费,绿美大理建设带动“绿美+”产业发展效益不断显现。

市人大常委会主任王梅芬主持会议。会上,与会人员围绕会议主题交流发言。市人大常委会副主任王庚明、杨晓涛,市人大及其常委会各专委会主任,街道人大工委主任和乡镇人大主席团常务主席参加会议。

为弘扬中华传统节日文化,丰富居民文化生活,6月21日,下关街道宁和社区党总支联合党建综合体成员单位泰业物业党支部开展“同心圆”城市基层党建综合体活动大联办“庆七一·践初心”端午节主题活动。活动分为载歌载舞迎佳节、巧手包粽子、端午象棋赛三部分。在欢乐祥和的气氛中,居民群众忆习俗、叙情谊、赏歌舞、话团结,欢声笑语,其乐融融,进一步拉近感情,共建和谐幸福社区。

下关街道将创新举措,开展形式多样、特色鲜明的学习宣传贯彻党的二十大精神主题活动,引导广大干部群众进一步精准把握党的二十大精神核心要义、精神实质、实践要求,在新时代新征程上勠力同心、扎实肯干、顽强拼搏、奋发有为,为同心同德、同向同力谱写新时代高质量发展新篇章。

大理市“同心圆”城市基层党建综合体活动大联办“庆七一·践初心”端午节主题活动



大理市乡镇人大工作联席会议召开

6月21日,大理市乡镇人大工作联席会议召开,进一步提高对乡镇人大工作重要性的认识,理清工作思路,促进乡镇人大工作再上新台阶。

会议强调,人大代表是乡镇人大与人民群众进行沟通的纽带,也是人民群众反映民情民意的重要渠道。要提高对乡镇人大工作的认识,进一步转变观念,主动适应新形势下对基层人大工作的新要求,依法履行职责,助推基层政权建设,改善党群和干群关系、促进农村经济繁荣和社会稳定。

会议要求,要始终保持饱满的精神状态、昂扬的工作热情、严谨的工作作风,积极主动开展工作,不辱使命、不负重托,齐心协力做好乡镇人大各项工作。要理顺乡镇人大与乡镇党委的关系,维护党委的领导核心地位,全力推动决策落到实处;理顺乡镇人大与乡镇政府的关系,敢于监督、善于监督,服务于人民的利益;理顺本职工作与中心工作的关系,合理统筹时间,突出重点工作,积极推进工作落实。

要完善活动阵地建设,积极主动开展活动,加强学习培训,作风建设、制度建设,着力提高履职能力,激发代表履职热情,围绕美丽乡村建设、环境保护等群众关心的重点问题,努力展示人大作为。

市人大常委会主任王梅芬主持会议。会上,与会人员围绕会议主题交流发言。市人大常委会副主任王庚明、杨晓涛,市人大及其常委会各专委会主任,街道人大工委主任和乡镇人大主席团常务主席参加会议。

大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾; 2、不随地吐痰; 3、不硬闯红灯; 4、不乱穿马路; 5、不抢道行车; 6、不大声喧哗; 7、不到处遛狗; 8、不随意吸烟; 9、不乱停车辆; 10、不插队抢座; 11、不乱涂乱画; 12、不摘花踏草; 13、不占道经营; 14、不赌博酗酒; 15、不讲脏话污。

三和社区聚焦“党建+五社联动”融合擦亮基层治理底色

为推进社会工作事业高质量发展，充分发挥党建在社会工作行业的引领作用，2022年10月，“五社联动”项目在太和街道三和社区启动，进一步凝聚社会工作行业力量，加强社会工作行业规范化、标准化建设。三和社区党总支充分发挥党建引领作用，将“五社联动”项目与党建工作有机融合，让社区为民服务更有温度。

探索“党建引领基层联动，多元共创和谐三和”项目。以党建引领为核心，充分发挥社区、社区社会组织、社工、社区志愿者、社区公益资源的多元要素作用；将社区党建工作与社区服务共融，推动基层民主协商和社区治理统筹开展；发挥社区党支部、党员与居民群众的党群互融；促进社区居民互动交流，提高社区居民邻里融合；探索建立有效的楼栋长效机制，深入推进楼栋长协同居委会参与社区治理，探索红色物业服务队建设、培育社区服务自治组织，激发居民参与楼院治理活力。深度推进社区治理、社区建设，并搭建社区治理体系。

持续推进“睦邻共治，爱满三和”社区治理项目。以“党建引领深化多方联动”为工作方式，充分发挥社区党组织核心引领作用，充分发挥社区社会组织的积极作用，调动社区社会组织参与社区

治理的积极性。在社区“两委”的领导下，社会工作者对社区自治组织增能赋权，向其引入社区志愿者、社区公益慈善资源助推其健康有序发展，促进居民参与，营造良好的社区氛围。在小区治理中彰显“红”的特色，体现“治”的成效。整合公共资源，激发党员、骨干居民参与社区、楼院治理活力，搭建“社区睦邻支持平台”、培育社区服务自治组织、组建红色院落自治服务队。提升社区自治组织服务社区的意识及能力。同时，整合及联动社区党员“双报到双服务双报告”、社区企业、公共单位、社区慈善资源等“内部及外部资源”为社区自治组织开展服务提供可持续的资源，并发挥社会工作机构专业力量，推动社区自治组织服务社区居民。

持续推进富有三和特色的基层自治服务品牌建设。探索以“1+2+3+X”运营模式，即以党建为引领，以互助、自治为理念，集服务居民、协商议事、骨干培育三大职能为一体的自治空间，“X”为“睦邻氧吧”的特色功能，通过提供专业化的社会服务，满足社区居民多元化需求。目前，三和社区辖区惠丰瑞城小区、大理的小院子南区都相继根据自己的特色建立了服务站品牌特色，如大理的小院子打造“三红物业”“1中心3驿站”的党群服务格局品牌、惠丰瑞城小区正在打

造的“1中心2亭2驿站”的为民服务品牌特色等。以点促面、连点成线，形成“三和模式”。不断推进巩固项目化运作，充分挖掘辖区内本土社工主要是社区工作者中的持证人员接地气、熟悉居民的优势，围绕居民需求开发设计服务项目，引导专业社会工作者和志愿者参与社区治理。以社区“同心圆”党群服务中心为平台，探索推进“童趣拾光”社区儿童教育、“银龄课堂”老年人服务等特色公益项目，解决社区孩子、老人服务需求。

下一步，三和社区将继续深化“五社联动”社区治理机制，结合社区居委会和社区居民对社会工作服务的需求，发展和培育社区社会组织，动员社区志愿者、骨干力量参与服务，链接整合社区公益慈善资源，注入“红”血液，全面激发社区活力，推动社区治理精细化、体系化、专业化、标准化，助力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，打造“共建、共治、共享”的社区治理格局。

大理旅游集团索道运营管理中心开展大理苍山洗马潭索道联合应急救援演练

6月20日，大理旅游集团索道运营管理中心在苍山洗马潭索道开展2023年苍山洗马潭索道联合应急救援演练，进一步提高景区突发事件应急处置能力，增强景区索道管理人员和设备操作人员安全意识，形成索道应急救援社会联动机制，保障索道安全有序运营。

应急救援演练完整模拟了索道突发故障到应急救援的全过程。苍山洗马潭1号索道在运营过程中突发严重的机械故障，短时间内无法修复，且紧急驱动也无法启动，在索道T1-T4号支架之间4个车厢内有14名“游客”被困。索道控制室接到警报后，立即报告并进行线路排

查，及时启动应急救援预案开展联合救援任务。

为安抚游客，景区启动广播系统，对游客进行安抚。同时，地面救援系统立即启动，救援人员携带专业救援工具和救护人员一起赶赴被困现场对被困“游客”进行救援。救援队分别采取两种不同的救援方式，森林消防中队用无人机牵引绳索穿过索道吊索到地面进行绳索加固，并通过绳索攀爬到车厢里进行救援。3个索道救援队则爬上车厢上方的支架，通过两辆小车滑到车厢上方，进入车厢进行救援。

整个救援行动历时近1小时，被滞留

在车厢内的“游客”均被成功安全救援到地面。救援的每个步骤环环紧扣、组织严密，索道救援人员技术娴熟，协作人员配合得当，场景模拟生动逼真紧张有序，成功实施了索道应急救援方案，达到了预期目的。

大理州森林消防中队、大理旅游集团索道运营管理中心、大理市应急管理局、大理市第二人民医院、感通索道、鸡足山索道、上关花索道应急救援队等参加演练。州市市场监督管理局、大理市应急救援局等部门分管领导到现场观摩指导。

记者 马丽红 杨尔华 实习生 张煜

天龙八部影视城举办端午节系列活动

粽叶飘香，又到一年一度的端午节。6月22日，大理天龙八部影视城景区举办“浓浓端午情，片片粽叶香”端午节主题系列活动，让市民和游客在粽叶飘香中赏非遗，共庆佳节，欢度欢乐特别的传统节日。

当天下午，端午节主题活动在德胜门举办。活动设立了包粽、品粽专区，主持人边介绍端午节相关历史文化渊源，边组织现场游客进行包粽子比赛，并现场煮粽子分给市民和游客品尝，向游客赠送香包等礼品，活动现场热闹非凡、暖意融融。

端午节是我国四大传统节日之一，也是我国首个人选世界非物质文化遗产名录的节

日。当天活动在以往包粽、品粽传统活动中添加非遗文化节目，邀请各级非遗传承人到现场进行洞经古乐展演和三弦大曲弹唱，普及非遗相关知识，教授三弦弹唱技巧，古朴优雅旋律、悠扬动听的音乐和独具特色的非遗文化吸引了众多游客驻足观看。

当天活动还设有非物质文化遗产展示区，展示了洱源凤羽砚、白族大本曲、鹤庆手工白棉纸和南涧手工剪纸等，游客可以面对面与非遗传承人交流互动，体验独特的民族民间文化技艺，在传承、弘扬中华优秀传统文化的同时营造非遗保护良好氛围。

记者 张益秋 杨尔华



「阳光司法」庭审进村基层活动板

普法强基在行动

市教体局举办师德师风演讲比赛

6月20日，市教育体育局举办师德师风演讲比赛，充分展示广大教师爱岗敬业、无私奉献的精神风貌，弘扬当代教师教书育人、为人师表的职业情操，切实提升全市中小学教师思想政治素质和职业道德水平。

演讲比赛以“对标先进塑师德、争做四有好老师”为主题，以自己或身边的先进事迹为题材，展示广大教师忠诚党的教育事业，积极投身教育教学改革实践，爱岗敬业、无私奉献、开拓创新、为人师表的良好师德师风，阐释对师德师风建设重要性、新时期师德内涵、评价标准等问题的理解和认识。

演讲比赛主题鲜明、充满激情，来自全市教体系统中小学、幼儿园的37位选手结合自己的工作实际，用充实的内容、饱满的激情、生动的语言讲述了身边一个个感人的故事，诠释了自己对师德师风的感悟，抒发了作为一名教师的自豪感和荣誉感，发出了争做新时期人民满意教师的铮铮誓言。

记者 杨辉 马骥

加强法制宣传 提高广大市民防范非法集资意识

公益广告

防溺水安全锦囊 第一招
要游泳，告家长，大人陪伴不可少。

防溺水安全锦囊 第二招
池塘水库虽美丽，私自下水可不行。

防溺水安全锦囊 第三招
水边千万别跑闹，岸边湿滑难落脚。

防溺水安全锦囊 第四招
伙伴不见别慌张，及时呼救莫逞强。

防溺水安全锦囊 第五招
泳池戏水也要防，深水区域不可往。

防溺水安全锦囊 第六招
伸手踢腿弯弯腰，游前热身很重要。

防溺水安全锦囊 第七招
误入深水不要慌，四肢放松面朝上。

防溺水安全锦囊 第八招
儿童监护靠家长，麻痹大意悔一生。